


2012-2013学年高二上学期新课程模块考试语文试题

一、基础巩固（24分）
1、下面加点字的注音，全都正确的一组是：(     )
A、埋怨（mái）   虚与委蛇（wēi）  力能扛鼎（gāng）  水泊（pō）
B、央浼（měi）   创伤(chuàng)     庇佑（pì）      露马脚（lòu）
C、胆怯（qiè）   涨潮（zhǎng）    吓唬（xià）     丧事（sāng）
D、付梓（zǐ）    岑寂（shén）     咀嚼（jué）     晕船（yùn）
2、下列各句中，划线的成语使用不恰当的一项是：（    ） 
A、中国女足主教练和队员在球队战术和训练方式等问题上意见不合，终于琴瑟失调，队伍军心不稳。

B、有一件事，虽然过去很久了，我室友也觉得没什么，我却一直耿耿于怀。

C、极目远处，只有白色的水鸟悠然自得地在江面上缓缓飞着。

D、近些年，某些地区拓宽马路，扩建广场，竞相上马各种形象工程的做法蔚然成风，人民群众对此意见很大。

3、下列句子没有语病的是：（     ）
A、廉价住房制度建设是住房保障体系中的重要内容，如何解决当前存在的房源不足，成为人们普通关注的焦点。

B、关于课外阅读，这位教育专家提出如下建议：诗词、小说最好推荐给初中学生比较合适，曲赋和笔记文学则最好推荐给高中学生。

C、从11月12日起，广东各地迎来今冬以来最大气温降幅，据气象灾害影响评估模式计算，截至11月18日，此次低温寒冷灾害的影响程度为中等，为十年一遇。

D、美国总统奥巴马18日下午约3点35分抵达八达岭，游览长城风光，这是继参观故宫之后，奥巴马体验的中国古老文明又一标志性景点。

4、下列排序最恰当的一项是：（    ）
（1）岩上有很多棱角；瀑流经过时，作急剧的撞击，便飞花碎玉般乱溅着了。

(2)那瀑布从上面冲下，仿佛已被扯成大小的几缕。

(3)远望去，像一朵朵小小的白梅，微风似的纷纷落着。

(4)不复是一幅整齐而平滑的布。

(5)那溅着的水花，晶莹而多芒。

(6)据说，这就是梅雨潭之所以得名了。

A、（2）（1）（4）（5）（3）（6）        B、（1）（5）（3）（6）（2）（4）

C、（2）（4）（1）（5）（3）（6）        D、（1）（5）（2）（3）（6）（4）

5、下列句式判断不正确的一项是（     ）。

A、遂见用于小邑。（被动句）  

B、既自以心为形役。（宾语前置句）

C、农人告余以春及。（状语后置）

 D、莫之夭阏者。（宾语前置）

6、下列加点字解释不正确的一项是（     ）。

A、水击三千里（名词作状语，在水面上） 

B、悦亲戚之情话（愉快）

C、谨拜表以闻（动词的使动用法，使……知道）

D、善万物之得时（形容词作动词，喜好，羡慕）

7、从词类活用的角度看，下列句中加点词的用法与例句相同的一项是（     ）

例句：足食，足兵，民信之矣

A、躬自厚而薄责于人，则远怨矣  

B、人能弘道，非道弘人

C、欲速则不达     　

D、过而不改，是谓过矣

8、对下列句子中加点词的意义和用法判断正确的一项是（      ）

①有一言而可以终身行之者乎？        ②无求生以害仁  

③如有博施于民而能济众              ④任重而道远

A、①与②相同，③与④不同    B、①与②相同，③与④相同

C、①与②不同，③与④不同    D、①与②不同，③与④相同

二、古诗文阅读。（共 ５０分）

（一）阅读下面的文字，然后回答问题。（12分）

孔子曰：“生而知之者，上也；学而知之者，次也；困而学之，又其次也；困而不学，民斯为下矣！”                                                  （《论语 季氏》）

子曰：“我非生而知之者，好古、敏以求之者也。”              （《论语 述而》）

子曰：“十室之邑，必有忠信如丘者焉，不如丘之好学也。”    （《论语 公冶长》）

子曰：“由也，女闻六言六蔽矣乎？”

对曰：“未也。”

“居！吾语女：好仁不好学，其蔽也愚；好知不好学。其蔽也荡；好信不好学，其蔽也贼；好直不好学，其蔽也绞；好勇不好学，其蔽也乱；好刚不好学，其蔽也狂。”                                          （《论语 阳货》）

9、下列加点词的解释不正确的一项是                                     （      ）

A、生而知之者，上也          知：知道，有知识

B、困而学之，又其次也        困：贫困

C、不如丘之好学也            如：比得上

D、好刚不好学，其蔽也狂      狂：狂妄

10、下列两组句子中加点词的意义和用法的解说，正确的一项是                  （      ）

第一组：①生而知之者             ②困而不学，民斯为下矣

第二组：③好古、敏以求之者也     ④好仁不好学
A、①②相同，③④不同         B、①②相同，③④相同

C、①②不同，③④不同         D、①②不同，③④相同

11、下列句子中有词类活用现象的一句是                                    （      ）

A、好知不好学，其蔽也荡         B、我非生而知之者

C、必有忠信如丘者焉             D、女闻六言六蔽矣乎

12、下列选项对选文内容理解不当的一项是                                  （      ）

A、孔子将人分成四个不同的层次，只是为了强调后天学习的重要性，而并非突出他的等级观念。

B、孔子是一个十分坦率直爽的人，他既认为自己的忠信不十分突出，又坦言自己非常好学。

C、孔子对仲由提到“六个字六种弊病”，其实是在强调不学习的危害，并且对“仁”“知”“信”“直”“勇”“刚”进行了否定。

D、孔子在这里说的学习，并非单纯地指学习知识，更主要的还是指加强道德修养。

（二）翻译下面的句子。（2２分）
13.止子路宿，杀鸡为黍而食之，见其二子焉。（3分）《论语 微子》

14.足食，足兵，民信之矣。（2分）《论语 颜渊》

15.子曰：“躬自厚而薄责于人，则远怨矣！”（3分）《论语 卫灵公》
16、子曰：“偃之言是也！前言戏之耳。”（3分）
17.子曰：“君子之于天下也，无適也，无莫也，义之与比。”（3分）《论语 里仁》
18、不义而富且贵，于我如浮云。（3分）

19，夫子时然后言，人不厌其言。（２分

20、夫仁者，己欲立而立人，己欲达而达人。（3分）
（三）古诗文默写。（１６分）
21、子曰：“岁寒，                                 。”

22、              ，风飘飘而吹衣。问征夫以前路，                   。

23、                ，鸟倦飞而知还；                   ，抚孤松而盘桓。

24、              ，              ；桂殿兰宫，即刚峦之体势。

25、                ，            ，其何以行之哉？

26、               ，              ，乐亦在其中矣。

27、                ，临清流而赋诗。聊乘化以归尽，                。

28、                ，           ，           ，则不复也。
三、现代文阅读。

（一）、阅读下面的文字，完成29—32题。（16分）
国际与本土
春节的价值和象征性的意义都是不可估量的，可以说是中国人最重要文化符号之一，也是华人文化认同的象征。回首过去，世界和我们自己都发生了许多深刻的变化，春节也在不变和变化中呈现了新的形态。
春节现在越来越引起人们的高度关切。一方面是中国的崛起造成的文化影响力和全球华人的力量的兴起已经使得春节越来越引起了国际的关注。“中国年”的价值和意义越来越变成了中国的重要的文化象征，逐步为世界所了解。虽然春节在全球范围内的影响力还远不能和圣诞节相比，但在世界许多华人移民较多的城市或社会中，春节也开始在华人社区之外产生影响。以往仅仅是传统的唐人街张灯结彩地庆祝，现在往往已经成为当地多元文化的一个重要的部分。各国政要也都发表对于春节的祝福。春节在全球的意义的凸显是一个相当引人注目的现象。在这个过程中，全球华人的结构随着三十年来来自中国大陆的新华侨的大量出现而产生了变化，大陆的文化习惯和生活方式越来越被海外华人社区所接受，因此以大陆的文化为特色的过年方式如春节联欢晚会就成了全球华人过年的主流形式的一种，和传统的过年的方式如舞龙舞狮等融合之后，形成了全球春节文化的新形态。另一方面，过年的意义在今天人们重视传统文化和家庭价值的时刻更加凸显了出来。国内的“过年”的气氛也一年浓似一年。在计划经济时代，春节被简化为“过革命化的春节”。而八十年代时，在现代化和西化的浪潮中，春节的文化和认同的意义也还没有像今天一样被强化得如此之高。人们越来越重视春节的意义，越来越强调在这一时刻的文化的价值和生活意义。
当然，春节的国际化还仅仅限于华人和对于中国文化有兴趣的人，还难以变得更普及。它还不能在全球获得更多的影响力。这当然和中国文化的现实的处境有关，其全球的传播和理解还有不少局限和问题。因此，如何推展春节的文化含义，让世界更加深入地了解其意义和价值，还是一个现实的困难。关于春节的那些中国文化的积淀，还需要更多的理解和体认，这其实对于全球的跨文化对话具有高度的意义和价值。让人们了解春节的趣味和活力，还需要全球华人社会更好地努力。
春节在国内的传统意义得到了相当大的弘扬和发挥。当然也造成了返乡和回家的诸多困扰和问题，造成了春运的巨大的压力。现代所要求的是高度的流动性，是跨越边界的需要和人的高度的灵活性，这和传统的归乡的感情的关系是复杂的。今天的春节热说明中国社会的本土因素在当下的背景下得到了更多的展现。从这一点上看，如何回应这样的感情和精神的追求就是社会需要认真探究的。
（作者：张颐武  本文有删节）

29．下列说法中不符合文意的两项是（    ）（    ）（5分）（选对两项给5分，选对一项给2分，多选不给分）

A．春节是中国人最重要的文化符号之一，是华人文化认同的象征。

B．中国大陆的文化习惯和生活方式越来越被世界所接受，成为一些地区多元文化的一个重要组成部分。

C．春节的价值和意义已经成为中国的重要的文化象征，并为世人所了解。

D．在过去，春节的文化和认同的意义不可能像今天这样被不断强化。

E．春节在全球范围内的影响力还远不能和圣诞节相比，但正在不断扩大影响。

30．下面选项不属于“春节新变化”的一项是（    ）（3分）

A．各国政要发表对于春节的祝福。

B．唐人街张灯结彩地庆祝。

C．春节联欢晚会成了全球华人过年的主流形式。

D．春节开始在华人社区之外产生影响。

31．从全文来看，春节“越来越引起人们的高度的关切”的原因有哪些？（4分）

32．结合文意，概述应如何解决春节面临的“国际化”和“本土化”问题？（4分）
四、 阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
一座荒芜了的花园里。美丽的池子干得见底了。美丽的花木枯萎尽了。玫瑰死了，夜莺好久没有飞来了。除了蟋蟀在草丛中悲鸣，只有有毒的恶草与刺人的荆棘生长着。
有一天，忽然有几个人到园里来。他们看见这座美丽的花园出现这样的凄凉情况，个个脸上都显出追慕惋惜的神色，几乎要痛哭了。一个叹气道：“难道我们就任它长此荒芜了吗？”其余的人都毅然站起身来，答道：“不，决不！我们应该大家努力把它整理好。”于是他们讨论怎样改造这座芜的花园的方法。

一个人说：“应该先把恶草和荆棘砍除掉，然后才能把花木栽下。”

另一个人说：“不然。应该先把花木运来，然后去砍除恶草和荆棘，因为——”

另一个人说：“我表示同意A君的话，恶草和荆棘如果不先除去，佳木好花是决不能栽种的。因为——”

其余的人说：“不然。你的话错了。我赞成B君的意见。因为——”

他们各举了许多理由，互相辨论着，还引了许多例子来证明他们的话，由早餐的时候一直辩论到正午，家家炊烟起了，还没有停止；甚至于因为意见不合，互相谩骂……而且扭打了。

荒芜了的花园，还是照旧荒芜着。

要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭。 不得少于800字。

                  高二语文第二次月考答案
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三、现代文阅读

19．（5分）本题考查考生理解文中重要概念含义、重要句子含意的能力，能力层级B
【参考答案】BC（B“被世界所接受”错，应为“被海外华人社区所接受”。C原文“越来越变成”、“逐步为世界所了解”意为“正在变成”、“还没有完全被了解”。

（选对两项给5分，选对一项给2分，多选不给分）

20．（3分）本题考查考生理解文中重要概念含义的能力，能力层级B
【参考答案】B（唐人街张灯结彩地庆祝属于传统的过年方式）

21．（4分）本题考查考生筛选并整合文中信息，归纳内容要点的能力，能力层级C。
【参考答案】

（1）中国的崛起造成的文化影响力和全球华人的力量的兴起引起了国际的关注，春节在全球的意义日趋凸显。（2分）

（2）人们重视传统文化和家庭价值，而春节凸显了文化的价值和生活意义。（2分）

22．（4分）本题考查考生筛选并整合文中信息，分析概括作者在文中的观点态度的能力，能力层级C。
【参考答案】（1）要解决春节面临的“国际化”问题，需要全球华人社会更好地努力，提高中国的文化影响力，推展春节的文化含义和文化积淀，（1分）让世界更加深入地了解其意义和价值，使春节的国际化更普及，得到更多的理解和认同；（1分）（2）要解决春节面临的“本土化”问题，需要我们理性回应传统的春节归乡的感情和精神追求，（1分）认真探究并解决它和现代的高度流动性之间矛盾（或：复杂关系）。（1分）
作文评分标准

一等(50—41) 二等(40—31)      三等(30—21)     四等(20—0)

切合题意     符合题意         基本符合题意     偏离题意
中心突出     中心明确         中心基本明确     中心不明或立意不当
内容充实     内容较充实       内容单薄         没什么内容
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